



Niederschrift

Öffentlicher Teil

JBKS/16/2017/14-19

Gremium	Ausschuss für Jugend, Bildung, Kultur und Sport
Sitzung am:	10.01.2017
Sitzungsort	Vereinshaus des Schützenverein Hönow e.V., 15366 Hoppegarten

Beginn: 18.05 Uhr

Ende: 21.40 Uhr

anwesend:

Ausschussvorsitzende(r)

Herr Scherler

stellv. Vorsitzende(r)

Herr Felgner

Mitglieder

Herr Heinol

Dr. Galeski

Hr. Radach entschuldigt

Herr Wieczorek

Herr Arndt ab 19:26 Uhr

Stellv. Mitglieder

Hr. Toleikis

Bürgermeister

Hr. Knobbe ab 19:38 Uhr

sachkundige(r) Einwohner(in)

Frau Krömke

Herr Dachroth

Hr. Starke

Fr. Helmig

Verwaltung

Frau Hinkel, Frau Huhle

Gäste

Frau Schlotte, Protokoll

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

- 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anwesenheit
- 2 Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung über eine Änderung, einschließlich Ergänzung
- 2.1 Feststellung von Ausschließungsgründen
- 3 Entscheidung über möglich Einwendungen zur Niederschrift vom **02.11.2016**
- 4 Mitteilung der Verwaltung
- 5 Mitteilungen der/des Ausschussvorsitzenden
- 6 Einwohnerfragestunde
- 7 Anfragen der Ausschussmitglieder
- 8 Kurzvorstellung Schützenverein Hönow e.V.
- 9 Schülerverkehr Lenne Grund- und Oberschule
- 10 Vorausplanung Schuljahr 2017/2018
- 11 Bestand öffentlicher und privater Spielplätze
- 12 Änderungsvorschläge des Ausschusses zur Änderung der Richtlinie der Gemeinde Hoppegarten zur Förderung von Vereinen in den Bereichen Jugend, Soziales, Kultur und Sport (Vereinsförderrichtlinie) vom 30.09.2015
- 13 Jahresthemen 2017 (Wünsche, Vorschläge)
- 14 Vorbereitung zur Sondersitzung am 16.01.2017
- 14.1. Beschlussvorlagen
- 14.1.1. Haushaltssatzung der Gemeinde Hoppegarten für das Haushaltsjahr 2017
- 15 Vorbereitung der Gemeindevertretersitzung am 20.02.2017
- 15.1. Beschlussvorlagen
- 15.1.1. Erweiterung Standort Lennè Oberschule mit Grundschulteil und Hort/Kita DS 215/2016/14-19
- 15.1.2. Satzung der Gemeinde Hoppegarten über die Benutzung der Bolz- und Spielplätze DS 218/2016/14-19
- 15.1.3. Vergabeentscheidung "Betreibung Haus der Generationen als Projekt MGH 2017-2020, DS 220/2016/14-19

Öffentlicher Teil

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anwesenheit

Es wird die ordnungsgemäße Ladung der Sitzung festgestellt.

Der Ausschuss ist mit den o. a. anwesenden Mitgliedern/Vertretern beschlussfähig.

2 Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung über eine Änderung

Die Tagesordnung wird wie vorgelegt beschlossen.

2.1 Feststellung von Ausschließungsgründen

keine

3 Entscheidung über mögliche Einwendungen zur Niederschrift vom 02.11.2016

keine

4 Mitteilung der Verwaltung

Frau Hin- mit der Trennung Kita und Hort Schatztruhe in Hönow wird
kel: ein Vertreter der GV für die Kita u. den Hort Schatztruhe be-
nötigt;

Frau Schlotte möchte Vertreter f. die Kita Schatztruhe sein
Hr. Scherler möchte Vertreter für den Hort Schatztruhe sein

1: Neubesetzung Vertretung des Trägers in der Kita Traum-
zauberland und in der Kita Schatztruhe erforderlich (TZ für
Frau Thiemann; Kita ST bei Trennung der Kita ab
01.01.2017)

2: neue BE für Kita ST seit 01.01.2017, 183 Plätze für Kita
und in der Ausnahme 330 für Hort

3: Konsultationsarbeit beide Horte: Zuschuss ab 2017 von
12.000 auf 14.000 €, gemeinsamer Fachtag am 27.1.17

4: Stand GU:

In GU 123 Bewohner, davon 9 Kinder 0-3 Jahre; 3-6 Jahre
14; Schulalter: 24 = 47 Kinder und 8 Kinder in Wohnungen
untergebracht

5: Tag der offenen Tür Lenne OS: 14.1.17, 10.00-12.00 Uhr

6: Stand Neubau Köpenicker Straße

- Ausschreibung für Bau und Betrieb veröffentlicht mit
Ausschreibungsblatt vom 15.12.2016, Nr. 242; auf Vergabe-
marktplatz des Landes BB präsent seit 13.12.2016

- 1. Schritt IBV bis 20.01.17 – bisher haben vier Bieter
Interesse bekundet

- voraussichtlich werden in der 4. KW die Ausschrei-
bungsunterlagen versandt für ca. 8 Wochen

5 Mitteilung des Ausschussvorsitzenden

6 Einwohnerfragestunde

Hannes Jakobi:

Es soll eine halbe Klasse von der Lenné Schule an die Grimmschule. Wer ent-
scheidet welches Kind betroffen ist.

Fr. Hinkel: Darüber entscheidet die Schulleitung. Ist man mit der Verteilung nicht
einverstanden, muss man sich an das staatliche Schulamt wenden. Der Wohnort ist

ein Entscheidungskriterium. Grundsätzlich ist Hoppegarten laut Satzung ein Schulbezirk.

7 Anfragen der Ausschussmitglieder

Hr. Dachroth möchte im nächsten Ausschuss über einen Rodelberg in Hönow sprechen

8 Kurzvorstellung Schützenverein Hönow e.V.

9 Schülerverkehr Lenné Grund- und Oberschule

Problemstellungen an den Schulen werden dargestellt (Anlage)

Felgner: Spielstraße von-Canstein ist prima

Poller an der R.-Breitscheid-Straße sind fraglich

Hr. Dachroth stimmt Herrn Felgner zu

Zufahrt Neuer Hönow Weg ist zu früh zum bauen,

Fr. Schlotte: erst muss die Schule gebaut werden, und danach die Wegeführung

Fr. Schaefer: Verkehrsschilder sind nötig

Hr. Hergt Mitarbeiter der Kita Kinderkiste: möchte Spielstraße befürworten, weil dann kein Besucherverkehr vor der Tür wäre

Die Mitglieder befürworten die Einreichung der Anlage bei der Verwaltung mit der Bitte um Stellungnahme bis zur nächsten Sitzung.

10 Vorausplanung Schuljahr 2017/2018

Schulträger teilt mit:

Hr. Scherler: Container sind eingeplant?

Fr. Hinkel: 28 Klassen im neuen Schuljahr an der Lenné OS, es fehlen 3 Klassenräume, eine halbe Klasse soll an die Grimm Schule abgegeben werden, so dass eine Containeraufstellung für das nächste Schuljahr nicht notwendig ist; man wird verstärkt auf Fachräume zurück greifen müssen; über Container sollte nach der GV am 20.02.2017 gesprochen werden, wenn im Zusammenhang mit der DS 215/2016/14-19 eine Variante weiter verfolgt wird und der Zeitplan für die bauliche Erweiterung festgesteckt wurde

Rederecht für Fr. Schmidt:

Es macht Sinn, die Kita würde entlastet werden.

Hr. Scherler: Auch in der Bauphase müssen Container aufgestellt werden.

Felgner: Container sind notwendig, je früher desto besser

Der Ausschuss bittet die Verwaltung zeitnah Container für die Lenné Schule aufzustellen.

11 Bestand öffentlicher und privater Spielplätze

Herr Scherler: Seit sind keine Spielplätze in Hoppegarten gebaut worden. Es wird an der Goetheallee und Am Güterbahnhof kein Spielplatz durch Investoren nachgewiesen.

Spielplatzplanung der Gemeinde soll auf nächster TO durch die Verwaltung vorbereitet werden.

12 Änderungsvorschläge des Ausschusses zur Änderung der Richtlinie der Gemeinde Hoppegarten zur Förderung von Vereinen in den Bereichen Jugend, Soziales, Kultur und Sport (Vereinsförderrichtlinie) vom 30.09.2015

keine Meldungen, soll nächste Sitzung nochmal auf die TO

13 Jahresthemen 2017 (Wünsche, Vorschläge)

Hr. Dachroth: möchte eine Liste der Möglichkeiten für Jugendliche im Ort

Hr. Heinol: möchte wieder den Schützenverein wieder besuchen

Hr. Starke: möchte in die Schulen und dort die Sitzungen abhalten

14 Vorbereitung zur Sondersitzung am 16.01.2017 Haushaltssatzung der Gemeinde Hoppegarten für das Haushaltsjahr 2017

Frau Huhle gibt Erläuterungen zu den Änderungen in der Investitionsliste

15 Vorbereitung der Gemeindevertretersitzung am 20.02.2017

15.1. Beschlussvorlagen

15.1.1. Erweiterung Standort Lenné Oberschule mit Grundschulteil und Hort/Kita Kinderkiste DS 215/2016/14-19

Hr. Felgner kann keine Änderung erkennen zur DS 159

Fr. Schaefer: Die Kinderanzahl hat sich geändert. Die DS wurde nicht abgelehnt, sondern noch nicht umgesetzt.

Fr. Dittrich: es ist wichtig, alle Kinder bestmöglich zu versorgen, Doppelnutzung nicht zumutbar, das Konzept der offenen Arbeit ist gefährdet, Hort favorisiert Variante 2 ,

Hr. Arndt: Oberschule ist Kreissache, eine Rücknahme ist nicht möglich, trotzdem sollte die Kapazität gegenüber dem Kreis begrenzt werden

Hr. Scherler: ist für Variante 2, auf den Umzug der Bibliothek kann verzichtet werden,

Hr. Knobbe: sieht keine Begrenzung für Zügigkeit, Sek 1 soll von den Kommunen übernommen werden, weil die materiellen Ausstattung und Standort durch die Kommunen festgelegt werden kann, es gab keine Anfrage an den Kreis zur Kostenübernahme, kann bis zur GV nachgeholt werden

Hr. Arndt: Welche Konsequenzen hat es für Fredersdorf-Vogelsdorf?

Hr. Knobbe: Schulplanung ist Trägersache, in der rechtlichen Verantwortung.

Hr. Arndt: Der Kreis kann uns nicht verdonnern, die Schüler alle aufzunehmen.

Fr. Schmidt: 20 Prozent der Oberschüler kommen nicht auf unsere Schule sondern gehen auf fremde Schulen. Andersrum sind nur 20 % Fremdschüler an der Lenné-Schule.

Hr. Felgner: Möchte davor warnen, dass die Rückgabe der Sek 1 an den Kreis Mittel frei setzen würde. Die Kreisumlage würde steigen.

Abstimmung: Variante 1: 3 x ja; Variante: 2: 3 x ja

15.1.2. DS 218/2016/14-19 Satzung der Gemeinde Hoppegarten über die Benutzung der Bolz- und Spielplätze

Hr. Dachroth: hat viele Bedenken, zu den Zeiten an Sonn- und Feiertagen auch

Hr. Toleikis: ist für Sonntagsmittagsruhe, aber man könnte die Zeiten begrenzen

Fr. Kollerker: ist gegen die Zeiten

Herr Arndt: Die Spielzeiten sind zu gering.

Hr. Knobbe: Die Satzung hat die größtmöglichen Restrektionen. Alles ist möglich:

Änderungsvorschläge des Ausschusses

§ 1 Geltungsbereich

§ 2 Benutzung

Absatz 1: keine Änderung

Absatz 2: 1. Satz bleibt, aber Veränderung der Zeit: 8 Uhr Beginn der Nutzung, 2. Satz gänzlich streichen

Absatz 3: gänzlich streichen

Absatz: 4: keine Änderung

§ 3 Verhalten

Absatz 1: keine Änderung

Absatz 2 a: streichen „und Lärm zu verursachen“

Absatz 2 b: keine Änderung

Absatz 2 c: Neufassung: „die Spielgeräte und sonstigen Ausstattungsgegenstände wie z.B. Bänke und Papierkörbe vom Aufstellplatz zu entfernen, zu beschädigen oder zu zerstören“

Absatz 2 d: keine Änderung

Absatz 2 e: keine Änderung

Absatz 2 f: keine Änderung

Absatz 2 g: keine Änderung

Absatz 2 h: gänzlich streichen

Absatz 2 i: keine Änderung

Absatz 3: keine Änderung

§ 4 Platzverweis

Keine Änderung

§ 5 Haftung und Versicherungspflicht

Keine Änderung

§ 6 Ordnungswidrigkeiten

1. a: analog zu § 3 Abs. 2 a ändern; c: analog zu § 3 Abs. 2 c ändern; g: Prüfung Formulierung illegale Drogen; h: gänzlich streichen
2. keine Änderung
3. keine Änderung

§ 7 Inkrafttreten

Keine Änderung

Empfehlung: 5 Zustimmung 1 Enthaltung

15.1.3. Vergabeentscheidung "Betreibung Haus der Generationen als Projekt MGH 2017-2020"

Abstimmung: Zustimmung 3 Gegenstimme: 1 Enthaltung: 3

Abstimmungsergebnis: Empfohlen

gez. Thomas Scherler
Ausschussvorsitzende/r

gez. Annett Schlotte
Protokollant/in